
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DA FRONTEIRA SUL

CAMPUS CERRO LARGO
0CONSELHO DE CAMPUS 

ATA Nº 4/CONSCCL/UFFS/2024 

Aos três dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às treze horas e cinquenta
minutos,  no  Auditório  Prof.  Diego  Manenti,  foi  realizada  a  terceira  Sessão  Ordinária  do
Conselho de  Campus do presente ano, presidida pelo presidente, Bruno München Wenzel.
Fizeram-se  presentes  à  sessão  os  seguintes  conselheiros:  membros  natos:  Judite  Scherer
Wenzel,  Denise Medianeira Mariotti  Fernandes, Débora Leitzke Betemps, Manuela Gomes
Cardoso, Aline Beatriz Rauber, Demétrio Alves Paz, Neusete Machado Rigo, Liziara da Costa
Cabreira, Edemar Rotta,  David Augusto Reynalte Tataje; representantes docentes: Danusa de
Lara  Bonotto,  Fabiano  Cassol,  Márcio  do  Carmo  Pinheiro,  Rodrigo  Prante  Dill,  Tatiane
Chassot;  representantes dos técnicos-administrativos: Carline Andréa Welter, Roberta Titton;
representante  discente:  Bruna  Olegário  Mughiuti;  representante  da  comunidade  regional:
Nestor Inácio Scher; suplentes no exercício da titularidade: Daniela Oliveira de Lima (membro
nato),  Ivann  Carlos  Lago,  Gilmar  Roberto  Meinerz,  Eliane  Gonçalves  dos  Santos
(representantes docentes); suplente presente: Cássio Luiz Moser Belusso. Não compareceram
à sessão por motivos justificados os conselheiros: Adenise Clerici, Nessana Dartora, Roque
Ismael  da  Costa  Güllich,  Anderson Spohr  Nedel,  Fabiane  Andrade  Leite,  Gabriel  Mateus
Marmitt,  Marta  Schoffen.  Conferido  o quórum regimental,  o  Presidente  declarou aberta  a
sessão.  A seguir passou-se ao item  1 EXPEDIENTE. 1.1  Apreciação das atas das sessões
anteriores:  a  ata  da  1ª  Sessão  Ordinária  de  2024  foi  aprovada  após  a  inclusão  de  ajuste
solicitado pela conselheira Caroline Mallmann Schneiders, na linha 141, com o seguinte texto:
“A conselheira Caroline Mallmann Schneiders se absteve da discussão e se retirou da sessão
durante a discussão desse ponto de pauta.”; a ata da 2ª Sessão Ordinária de 2024 foi aprovada
por unanimidade; a ata da 1ª Sessão Extraordinária de 2024 foi aprovada por unanimidade. 1.2
Comunicações. O presidente informou que alguns membros do GT de estudo de viabilidade e
proposta de PPC do curso de Medicina realizaram uma visita ao  Campus Passo Fundo da
UFFS, onde participaram de uma reunião com a direção; conheceram vários ambientes e a
infraestrutura do campus que sedia o curso de medicina; foram informados sobre o andamento
do campus, procedimentos acadêmicos e legais, ministração de aulas, relação da universidade
com os hospitais que disponibilizam o campo de prática para os alunos, contratos firmados
com os hospitais, etc. A coordenadora acadêmica, Judite Scherer Wenzel, informou que o XIV
SEPE ocorrerá na Semana da Ciência e Tecnologia, provavelmente de catorze a dezoito de
outubro; nessa semana também ocorrerão a XV JIC e o UFFS Portas Abertas;  convidou a
todos  para  integrar  o  planejamento  e  elaboração  das  atividades  desses  eventos;  também
informou  que  nos  próximos  dias  será  divulgado  o  edital  de  auxílio  aos  estudantes  para
participação em eventos. A coordenação administrativa não compareceu à sessão por motivo
de doença e férias de servidores; sendo assim, a presidência informou que o planejamento
anual do recurso desconcentrado do Campus provavelmente será discutido na próxima sessão,
pois a  confirmação dos valores foi  repassada há alguns dias.  O conselheiro Edemar Rotta
agradeceu  a  participação  de  todos  no  evento  de  lançamento  do  Doutorado  em  Políticas
Públicas e lembrou a reunião que será realizada no dia dez de abril com representantes da
FAHOR, ressaltando a  importância  do  ato,  considerando que a  UFFS tem um Acordo de
Cooperação que possibilita oportunidades de parcerias e trocas de conhecimento com essa
IES.  2  ORDEM DO DIA.  A pauta da sessão foi  apreciada  pelo  plenário  e  ficou assim
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definida:  2.1 Proposta  de  reestruturação  do  Domínio  Comum no  currículo  dos  cursos  de
graduação da UFFS.  2.2 Homologação de alterações no Plano Institucional de Afastamento
para Capacitação Docente (PIACD) do Campus Cerro Largo, biênio 2023-2024. 2.3 Proposta
de Curso de Pós-Graduação Lato Sensu: Especialização em Ensino de Ciências  - Anos Finais
do  Ensino  Fundamental  “Ciência  é  Dez”.  2.1 O  presidente  contextualizou  o  assunto,
ressaltando que já vem sendo discutido em várias sessões; reportou-se ao Grupo de Trabalho
que,  no  ano  de  dois  mil  e  vinte  e  três,  estudou  a  possibilidade  de  uma  proposta  de
reestruturação  do Domínio  Comum;  esse  GT apresentou  o relatório,  que  foi  aprovado no
Conselho de Campus, sendo recomendado, com embasamento e argumentos, que o Domínio
Comum passasse a ser composto apenas por componentes curriculares do eixo da formação
crítico social, e a contextualização acadêmica fosse transferida para o Domínio Conexo; após a
aprovação do relatório do GT, um grupo de conselheiros,  liderados pelo professor Edemar
Rotta e pela professora Daniela Oliveira de Lima, entenderam que as ementas propostas para
as  disciplinas  do  novo Domínio  Comum deveriam ser  revisadas  e  incluídos  aspectos  que
atendessem às diretrizes curriculares nacionais de educação; a seguir, os documentos foram
encaminhados aos colegiados dos cursos de graduação do  Campus Cerro Largo para que se
manifestassem sobre o assunto. Na 2ª Sessão Ordinária/2024 do Conselho de Campus foram
apreciadas as respostas dos colegiados em relação ao Domínio Comum; houve consenso na
reestruturação  do  Domínio  Comum,  aprovando  o  novo  formato  proposto;  alguns  cursos
apresentaram  sugestões  de  alterações  nas  ementas,  as  quais  precisaram  ser  analisadas  e
aprovadas pelo Conselho de  Campus. Na última sessão, o presidente se dispôs a trazer para
esta sessão uma proposta de encaminhamento da matéria; no entanto, chegou à conclusão de
que  seria  necessário  encaminhar  propostas  de  alteração  por  meio  de  três  minutas  de
resoluções, as quais devem ser encaminhadas ao CONSUNI; a primeira refere-se à alteração
do Regimento Geral da UFFS, especificamente o §1º do Art. 50, que deverá ser excluído, pois
a  contextualização  acadêmica  passará  para  o  Domínio  Conexo,  e  o  Domínio  Comum
abrangerá apenas o conjunto de componentes curriculares de formação geral, com o objetivo
de  promover  a  formação  crítico  social;  essa  alteração  precisará  de  aprovação  da  maioria
absoluta  no  CONSUNI;  outro  documento  que  precisa  ser  alterado  é  o  Regulamento  da
Graduação, basicamente o §1º e o  §2º do Art. 22: o §1º fala da carga horária do  Domínio
Comum e o §2º perde o objeto e precisa ser suprimido; além disso, entendeu que precisa ser
enviada uma minuta de resolução que regulamenta o Domínio Comum, contendo o conceito,
os objetivos, componentes curriculares com as ementas anexas, e carga horária total de cento e
oitenta  horas  dividida  em  três  disciplinas.  A seguir  o  presidente  abriu  a  palavra  para  as
manifestações  dos  conselheiros.  Foram  projetados  os  apontamentos  do  GT,  do  grupo  de
conselheiros e as sugestões dos colegiados referentes às disciplinas e suas ementas, as quais
foram analisadas uma a uma. Após ampla discussão do plenário e apresentação de argumentos,
principalmente em relação à preocupação com a inserção ou não da extensão no  Domínio
Comum, foram analisadas as questões relacionadas às três disciplinas. O presidente colocou
em votação a proposta do grupo de conselheiros referente ao primeiro CCR em análise, que
passaria  a  ser  chamado  “Fundamentos  da  Análise  Socioantropológica”;  foram  obtidos
dezesseis votos favoráveis, nenhum voto contrário e três abstenções. Em regime de votação, a
proposta do colegiado do curso de Ciências Biológicas para a mudança de nome do CCR
“Fundamentos da Análise Político-filosófica” não obteve votos favoráveis, obtendo doze votos
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contrários e oito abstenções, não sendo recepcionada a sugestão de troca de nome. Em relação
à proposta do colegiado do curso de Letras, para a mudança da ementa do CCR originalmente
denominado “História da Fronteira Sul”, que passaria a ser chamado “Fundamentos da Análise
Histórico-cultural da Fronteira Sul”, após amplo debate foi recepcionada a proposta do grupo
de conselheiros e rejeitada por consenso a proposta do colegiado do curso de Letras. A seguir
foi discutida a retirada ou não da frase que se refere à extensão em cada uma das ementas
propostas para os três CCRs do Domínio Comum. Os conselheiros optaram por retirar da frase
“extensão universitária  com foco para  temáticas  contemporâneas”  a  parte  que  se  refere  à
extensão, ficando apenas a expressão “temas contemporâneos e suas análises”, devendo ser
colocado no corpo do texto da resolução que cada  campus define no PPC a bibliografia e a
forma de ministração dos CCRs. Continuando, foram discutidos outros aspectos da minuta de
resolução  que  regulamenta  o  Domínio  Comum nos  cursos  de  graduação  da  UFFS.  O
presidente apresentou uma proposta de texto. Após o debate e as sugestões de alterações, o
texto foi aprovado com ajustes de forma. A sessão foi prorrogada por vinte minutos.  2.2 A
convite  da coordenadora acadêmica,  a  conselheira  Débora Leitzke Betemps,  presidente do
NPPD, para apresentar a proposta de  alterações no Plano Institucional de Afastamento para
Capacitação Docente (PIACD) Suplementar  do  Campus Cerro Largo,  para o biênio 2023-
2024, no qual foram atualizadas as datas, as tabelas com os nomes e as classificações dos
professores que se inscreveram no edital suplementar; o plenário aprovou por unanimidade as
alterações propostas. Devido ao adiantado da hora, o terceiro ponto de pauta será apreciado na
próxima  sessão.  Às  dezessete  horas  foi  encerrada  a  sessão,  da  qual  eu,  Andréia  Fröhlich
Justen,  Assistente  em Administração,  lavrei  a  presente  ata  que,  depois  de  aprovada,  será
assinada por mim e pelo presidente. Cerro Largo/RS, 3 de abril de 2024.
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